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Übernahme von Verantwortung für Erhalt unserer Demokratie

Frage: Trauen Sie der heutigen Generation der Kinder und Jugendlichen in Deutschland zu, als Erwachsene Verantwortung für den Erhalt 
unserer Demokratie zu übernehmen?

Grundgesamtheit: Deutschsprachige Bevölkerung ab 18 Jahren/Angaben in Prozent 
Werte in Klammern: Vergleich zur Umfrage 2016
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 

Traue Kindern, Jugendlichen
zu, später Verantwortung

zu übernehmen

Traue Kindern, Jugendlichen
nicht zu, später Verantwortung

zu übernehmen

69 (+5)

28 (-5)

Übernahme von Verantwortung für Erhalt unserer Demokratie
Altersgruppen/Bildungsabschluss

Frage: Trauen Sie der heutigen Generation der Kinder und Jugendlichen in Deutschland zu, als Erwachsene Verantwortung für den Erhalt 
unserer Demokratie zu übernehmen?

Grundgesamtheit: Deutschsprachige Bevölkerung ab 18 Jahren/Angaben in Prozent 
Werte in Klammern: Vergleich zur Umfrage 2016
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 

Traue Kindern, Jugendlichen zu,  
später Verantwortung zu übernehmen

Traue Kindern, Jugendlichen nicht zu,  
später Verantwortung zu übernehmen

Gesamt

18-29 Jahre

30-44 Jahre

45-59 Jahre

60 Jahre und älter

69 (+5)

68 (+10)

61 (+2)

69 (+4)

76 (+8)

28 (-5)

31 (-9)

38 (-1)

28 (-2)

21 (-8)

Hauptschule

Mittlerer Abschluss

Abitur

51 (-11)

65 (+1)

76 (+10)

45 (+9)

32 (0)

23 (-8)
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Frage: Trauen Sie der heutigen Generation der Kinder und Jugendlichen in Deutschland zu, als Erwachsene Verantwortung für den Erhalt 
unserer Demokratie zu übernehmen?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Berlin/Angaben in Prozent 
Werte in Klammern: Vergleich zur Umfrage 2016
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 

Frage: Wer trägt Ihrer Ansicht nach hauptsächlich die Verantwortung dafür, bei Kindern und Jugendlichen demokratische
Überzeugungen und Fähigkeiten zu fördern? Bitte nennen Sie die zwei wichtigsten.

Grundgesamtheit: Deutschsprachige Bevölkerung ab 18 Jahren/Angaben in Prozent/Mehrfachnennungen möglich 
Werte in Klammern: Vergleich zur Umfrage 2016
Fehlende Werte zu 100%: Spontan: keiner von diesen/weiß nicht/keine Angabe

Traue Kindern, Jugendlichen zu,  
später Verantwortung zu übernehmen

Traue Kindern, Jugendlichen nicht zu,  
später Verantwortung zu übernehmen

Übernahme von Verantwortung für Erhalt unserer Demokratie
Parteianhänger

Hauptverantwortung für Demokratieerziehung

Gesamt

Grüne-Anhänger

SPD-Anhänger

FDP-Anhänger

Unions-Anhänger

Linke-Anhänger

AfD-Anhänger

Familie und Eltenhaus

Schule und Kita

Sportvereine

Politische Parteien

Außerschulische Kinder- und Jugendarbeit

Kinder- und Jugendverbände

69 (+5)

86 (+8)

70 (+1)

70 (-14)

68 (+2)

61 (+5)

61 (+3)

28 (-5)

13 (-8)

24 (-3)

27 (+11)

31 (0)

37 (-6)

39 (-1)

88 (-2)

69 (+4)

9 (-3)

7 (-3)

7 (0)

7 (0)



Frage: Ich lese Ihnen nun einige Maßnahmen und Forderungen vor, um demokratische Überzeugungen und Fähigkeiten bei jungen Menschen 
zu fördern. Bitte sagen Sie mir jeweils, ob Sie sie für eher sinnvoll oder eher nicht sinnvoll halten.

Grundgesamtheit: Deutschsprachige Bevölkerung ab 18 Jahren/Angaben in Prozent 
Werte in Klammern: Vergleich zur Umfrage 2016
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe
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Wege zur Förderung demokratischer Überzeugungen

Eher sinnvoll Eher nicht sinnvoll

Mehr Geld für die Kinder- und  
Jugendarbeit

Stärkung des Gesellschaftskunde- 
unterrichtesin den Schulen

Stärkere Berücksichtigung von Kinder-  
und Jugendinteressen in der Politik

Politische Bildung als Pflichtfach in der 
Ausbildung von Lehrern und Erziehern

Trainer in Sportvereinen sollten Vorbilder  
in Sachen Demokratie sein

Ausweitung der Mitbestimmungsrechte  
von Kindern und Jugendlichen

Politische Bildung schon ab der  
Grundschule

10 (+3)

14 (+5)

19 (+4)

24 (+4)

27 (+7)

50 (+20)

60 (+9)

87 (-5)

84 (-5)

80 (-3)

74 (-4)

72 (-7)

48 (-16)

39 (-9)


